



● 重点关注

签名问题被罚15万 激起千层浪

▲ 广东省委党校法治广东研究中心 应急管理教研部主任 宋儒亮

编者按

近日,《被郑州市卫健委罚款15000元,他告赢了卫健委,但事情却没有结束》一文在《医师报》全媒体平台刊发后,引发了广泛反响,百余位医师参与讨论。

很多医师表示:“批评警告都可以接受,动不动巨额罚款于法无据于理不合!”“如果因没有签字引起了不良及严重后果,应另当别论。没有引起严重后果,甚至没有后果,如此处罚,根据何在?”“医疗是公益事业。上万元罚款合不合适?医师签多少字才能挣15000元?上级医师主要精力在解决疑难杂症!制定医疗方案!不能说签字不重要,不能说没有签字没有错,但是不至于罚款上万元!”“这样处罚会对很多医生的行医造成很大压力!这行为违法都算不上,只是有错。卫健委如此重罚,感觉是矫枉过正。”

那么,宋宏恩医师的行为是否违法,郑州市卫健委做出的行政处罚又是否得当?《医师报》记者再次就本案咨询了法律专家。



扫一扫
查看往期报道

专栏编委会

主 编: 邓利强
副 主 编: 刘 凯
轮值主编: 刘 鑫
编委(按姓氏拼音排序):
柏燕军 陈 伟 陈志华 樊 荣
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江 涛
李惠娟 刘 鑫 刘 宇 聂 学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王 岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张 铮

这是一起基于病历书写“老大难”问题行政监管引发的行政诉讼案。首先要肯定的是,通过医事法治教育培训的广泛开展,广大医师的法律素养得到很大提高。面对自己认为不公的行政处罚,他们会主动拿起法律武器进行维权,这是个好事情。

以前,医院和医生很难想象会因病历书写出现问题被罚款,即使有,也大多“不疼不痒”。但如今,只要涉及经济处罚,基本都是万元起步,这是因为当前医事立法水平越来越高,立法事项越来越具体,处罚措施也越来越有针对性。

本案中,医师的确在病历书写上存在违法情形,但他的错误,以及郑州市卫健委被一审法院撤销的行政处罚决定书,对于医师和行政机关都是一个警醒。

医师 一直如此,便对吗?

本案之所以成诉,在于涉事医师认为,自己只不过就是漏了签名,事后既补签了名,也没有造成不良后果,没有多大事——这种观点是不全面的:医院、医师的确存在违反《医疗纠纷预防和处理条例》之情形,要相信法制审核部门人员的法治判断力。

涉事医师表示“‘100分病历’几乎是不存在的”,也许事实的确如此,但这并不是医师可以不按规定签名的理由。笔者也想在此提醒广大医师朋友,应严格遵守法律法规,莫要将临床工作中的“实然”与法律中的“应然”划等号。正如鲁迅先生名言:一直如此,便对吗?

行政机关 要具备全要素、全环节、全过程思维

同时,笔者也想提醒行政机关,要针对行政处罚的不同主体,进行相应评估,不能想当然地认为“只要存

在违法情形,行政处罚就通行无阻”。

在进行行政处罚时,盯准行政相对人的违法情形只是进行行政处罚的一个环节。做好对行政相对人的行政处罚等执法工作,一是要审查医疗纠纷双方当事人是否切实遵守法规规定;二是要找准对行政相对人进行监管、处罚的专门依据;三是要确保所做出的行政处罚经得起法律和历史的检验,不能顾此失彼。还要考虑因行政处罚所引发的后续法律救济、法律监督等事宜。

总之,行政机关在进行行政处罚时,一定要具备全要素、全环节、全过程的思维。主体上,要有行政机关、行政相对人和相关法律监督机构等职权;环节上,既要时刻考虑准行业内的监管法规,又要时刻遵循行政处罚时须遵守的基本法律;过程上,要力争在拟给出的行政处罚与可能存在的减轻、免除或者从重处罚之间找到平衡,做到既让医师“学到教训”,也不能一味地“重拳出击”。

有权就有责 用权受监督

法律规定不仅对行政相对人起作用,对行政机关本身也发挥作用。行政机关有权力处罚行政相对人,同样,行政相对人也有权对行政处罚提出法律异议。一个经得起法律、历史检验的行政处罚,既可实现依法处罚行政当事人,又可通过事后进行的法律救济。

自身法治能力过硬,是最大的本领。要让受行政处罚的医院和医务人员心服口服,必须自身法治能力过硬。本案中,病历资料是否存在瑕疵等并不是重点,也不是行政机关败诉的主要原因——医生违法,行政机关一审却败诉,只能表明其在行政法治能力上需要提升。

● 新闻速递

北京通报多起涉疫违法犯罪

医师报讯 据@平安北京昌平消息,近日,北京昌平警方接一核酸检测机构报警称:在核酸采集业务巡检过程中,发现有人持假护士执业证上岗。经查,犯罪嫌疑人何某某、殷某某通过伪造、购买虚假护士执业证书,骗取从事核酸采样资格。目前,二人已被昌平公安分局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

另据@平安北京消息,针对5月21日“新发地市场要封控”的谣言,警方已将犯罪嫌疑人员谢某某查获。其对为吸引眼球、博取他人关注,编造不实信息的违法犯罪事实供认不讳。目前,谢某某已被朝阳公安分局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

此外,卫健部门已吊销“检测数据少于样本”的朴石医学检验实验室《医疗机构执业许可证》,市场监管部门已立案查处。根据卫健部门移送的案件线索,公安机关以涉嫌妨害传染病防治罪立案侦查,对实验室实际控制人周某某、法定代表人武某某等6人依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。

在北京疫情防控关键时期,北京警方依法严厉打击妨害疫情防控的违法犯罪行为。仅4月22日~5月8日,北京警方就已办理相关刑事、行政案件127起,采取刑事强制措施27人,行政拘留129人。

● 律师看法

预防、惩戒非法行医的五点建议

▲ 山东大学法学院 陈博涵
北京市通州区卫生健康委 陈长春

目前,我国医疗卫生事业发展不均衡,“看病难”“看病贵”的现象仍然存在。医疗卫生的发展现状与人民群众对健康的需求还存在差距。这给予了不法分子可乘之机,非法行医现象屡禁不止。为有效预防和惩治非法行医,笔者提出五点建议:

推行综合治理 强化属地管理

非法行医因其犯罪地点隐蔽甚至具备流动性等特点,对其防范与打击,单靠卫生健康行政部门的力量肯定不够,需要采取疏堵结合的方式进行综合治理;采用“政府组织、卫生牵头、部门协作、多方联动”的机制,加强各部门间协作配合,重视街乡、社区、村等基层单位的力量,才能不断压缩非法行医的生存空间。

完善法律法规

当前,我国有关立法也存在诸多值得完善之处。关于卫生执法的法律法规有140多部,其中监督执法也有20多部包含非法行医的认定等,但是行政处罚的层次较低,法律条文的规定不够具体,也缺乏详细的考证。

另外,对非法行医这类性质的违法行为,在不同的法律法规中,行政处罚也存在差距,甚至还很大,不利于法治的统一。根据《进一步整顿医疗秩序打击非法行医专项行动方案》的要求,国家卫健委负责对有关法律政策问题的界定、解读和答复,对卫生健康监督执法中有关的法律法规条文理解不一致问题,需要尽快统一解释口径,不能给违法者可乘之机。

强化“行刑衔接”机制

《最高人民法院关于审理非法行医刑事案件具体应用法律若干问题的解释》中规定:非法行医被卫生行政部门行政处罚两次以后,再次非法行医的。应认定为刑法第三百三十六条第一款规定的“情节严重”,对于反弹者、屡禁不止者及难根除的非法行医,可通过行刑衔接工作进行有效打击。

卫生健康行政部门要将行政处罚作为目前治理非法行医的有效手段,加大查处力度。还要联合作战,加强与公检法部门的工作沟通与配合,以提升非法行医的处置及时性和有效性,迅速将明知故犯、屡教不改、无视患者生命与健康权的非法行医者绳之以法。

加强信息共享、公开

在综合监管和多部门协作打击非法行医犯罪的形势下,加强信息共享和公开越来越重要。卫生健康和其他部门,尤其是公安部门应建立信息共享、交换机制,将非法行医重大嫌疑、多次受到行政处罚的当事人信息及时交换,作为重点监控对象,甚至列入查处黑名单管理,确保及时、准确制止违法犯罪行为。通过日益完善的诚信体系,向社会公开非法行医当事人信息,让社会监督成为发现、制止非法行医行为的重要手段,并通过失信惩戒措施,对违法当事人予以制裁,真正实现“一处违法处处受限”的社会惩戒机制。

做好法律宣传 提高公民守法意识

对于非法行医,大多数群众的思想认知、法律意识都很淡薄,应根据不同区域、不同人群特点,开展多种形式的健康科普教育、法律法规宣传,以改变广大人民群众的思想认识,提高法律安全意识。